



АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Научно-исследовательский институт
теории и практики государственного управления

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ С НАСЕЛЕНИЕМ ДЛЯ ОРГАНОВ МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Практическое пособие

ИНФОРМАЦИОННО-ПРАВОВОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ РАБОТЫ С НАСЕЛЕНИЕМ В ОРГАНАХ МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ

При организации деятельности органов местного управления по работе с населением необходимо обеспечить использование официальных источников правовой информации.

Таковыми источниками, обеспечивающими предоставление полного массива законодательства Республики Беларусь в актуальном состоянии, являются государственные информационно-правовые ресурсы, в частности информационно-поисковые системы (далее – ИПС) «ЭТАЛОН» и (или) «ЭТАЛОН-ONLINE».

Подпунктом 2.3 п. 2 Указа Президента Республики Беларусь от 30 декабря 2010 г. № 712 «О совершенствовании государственной системы правовой информации Республики Беларусь» предусмотрено использование государственными органами и организациями, а также рядом иных субъектов в своей деятельности, в том числе по осуществлению административных процедур, ИПС «ЭТАЛОН» и (или) «ЭТАЛОН-ONLINE».

Учитывая, что работники местных органов управления на постоянной основе взаимодействуют с представителями государственных органов и иных организаций, в том числе в сфере образования, культуры, спорта, а также гражданами соответствующих регионов, использование указанных ресурсов в их деятельности будет способствовать доведению до всех заинтересованных актуальной правовой информации на местах.

Информационное наполнение ИПС «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE»

ИПС «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE» являются первоисточником актуальной правовой информации и содержат полный упорядоченный массив правовой информации Республики Беларусь.

ИПС «ЭТАЛОН» устанавливается на персональный компьютер пользователя или в локальной сети организации; информационный массив обновляется ежедневно посредством глобальной компьютерной сети Интернет.

ИПС «ЭТАЛОН-ONLINE» (etalonline.by) – это интернет-ресурс, работа с которым возможна без привязки к рабочему месту с помощью любого устройства с доступом к сети Интернет. Для удобной работы с мобильных устройств функционирует мобильное приложение.

Системы включают в себя:

- электронную копию эталонного банка данных правовой информации Республики Беларусь, который представляет собой совокупность банков данных «Законодательство Республики Беларусь», «Решения органов местного управления и самоуправления» и «Международные договоры»;
- банк данных «Правоприменительная практика», который содержит документы методического характера, официальные разъяснения государственных органов, справочно-аналитические материалы и др.;
- банк данных «Формы документов», в котором объединены типовые (примерные) формы документов, содержащиеся в правовых актах,

образцы иных документов, разработанные экспертами, калькуляторы;

- банк данных «Судебная практика», включающий решения и заключения Конституционного Суда Республики Беларусь, постановления Верховного Суда и судов общей юрисдикции, обзоры судебной практики и др.

Кроме того, в составе ИПС «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE» государственному органу предоставляется банк данных, содержащий принимаемые им локальные правовые акты и документы, связанные с использованием и применением на практике принимаемых ими правовых актов. Формирование таких банков данных осуществляется на принципах полноты и комплексности государственными органами и иными организациями совместно с Национальным центром правовой информации в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 15 июня 2015 г. № 243 «Об электронном документообороте при подготовке и принятии правовых актов».

Тематические банки данных

Для удобной работы с массивом документов в составе систем «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE» сформированы тематические банки данных, которые могут быть использованы специалистами для оперативного поиска информации по конкретным направлениям.

В частности, функционирует и постоянно обновляется специализированный ресурс в области идеологической работы – тематический банк данных **«В помощь идеологическому работнику»**.

Данный ресурс включает законы Республики Беларусь, основополагающие акты Главы государства,

постановления Правительства Республики Беларусь и республиканских органов государственного управления, касающиеся конституционных основ государственного устройства, порядка деятельности общественных объединений, вопросов экономики и социальной политики, внешнеполитической деятельности, а также иные полезные материалы по идеологической тематике. Все документы, включенные в указанный ресурс, находятся в актуальном состоянии и систематизированы по тематическим разделам.

Тематический банк данных «В помощь идеологическому работнику» является универсальной правовой подборкой и может быть использован в деятельности как идеологического работника, члена информационно-пропагандистской группы, так и иного специалиста, которому необходимо решать комплекс вопросов в области политики, права и экономики.

Банк данных правовой информации **«Административные процедуры»** создан в соответствии с п. 5 Указа Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010 г. № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан» для использования государственными органами, иными организациями и гражданами. Нормативные правовые акты, включенные в названный банк данных, представлены в следующих тематических разделах:

- общие вопросы осуществления административных процедур;
- осуществление административных процедур государственными органами (организациями) по заявлениям граждан;

- осуществление административных процедур в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей;
- осуществление административных процедур на основании решений органов местного управления.

Кроме того, в деятельности работников органов местного управления будут востребованы иные правовые подборки документов, доступные в ИПС «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE», среди которых «Права несовершеннолетних», «Труд и профсоюзное движение», «Образование», «Спортивное право» и др.

Функциональные возможности ИПС «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE»

Все тексты правовых актов, содержащихся в ИПС «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE», представлены в актуальном состоянии с возможностью просмотра истории всех внесенных изменений (дополнений) и их сравнения. Междокументные связи и постатейные отсылки к дополнительной информации позволяют осуществлять быструю навигацию по информационному массиву. Каждый текст нормативного правового акта содержит карточку, в которой размещены обязательные реквизиты правового акта, источник официального опубликования, дата вступления в силу, перечень актов, принятых в развитие и др.

Актуальная информация о новостях законодательства представлена в еженедельном экспресс-бюллетене законодательства Республики Беларусь.

Необходимые для работы сведения (размеры государственных пособий, минимальной заработной платы, базовой величины, ставка рефинансирования,

производственный календарь и др.) обобщены в разделе «Справочная информация».

Реализованы широкие возможности поиска (простой поиск по произвольному запросу пользователя, поиск по реквизитам, с помощью информационно-правового навигатора, по Единому правовому классификатору и др.).

Удобную работу с документами и их списками, в том числе возможность формирования собственных подборок востребованных документов, обеспечивают функции добавления документов в избранное, постановки на контроль, создания закладок, контекстного поиска, автоматического цитирования и извлечения из правовых актов.

Таким образом, ИПС «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE» содержат всю информацию правового характера, необходимую для работы органов местного управления, обеспечивая качественное информационно-правовое сопровождение деятельности работников соответствующих государственных органов.